市政府防疫團隊超前部署、謹慎面對,全力因應非洲豬瘟嚴峻挑戰,做好各項整備措施及緊急應變,防堵阻絕境外

「非洲豬瘟真的很可怕,因為無藥物或疫苗可供治療及預防,發病與死亡率最高達100%,不能掉以輕心,全民總動員一起來阻絕境外,就是最好的因應對策」,今(107)年8月3日中國大陸傳出第一起非洲豬瘟感染案例,不到一個月時間,疫情從東北省份一路南下到浙江省,迄今已擴及23省/市/區,達100案例。這個1921年首次在非洲肯亞發現的疾病,如今距離臺灣只剩一個海峽之隔,隨時可能經由貿易往來、兩岸通商或走私肉品侵入國門,重創臺灣養豬業。

防範非洲豬瘟的防、檢疫工作須由中央、地方政府攜手合作才能有效防堵,本市畜牧養豬業發達,轄內豬隻飼養 56 萬多頭,養豬產業佔 6 都之首,臺南市政府農業局及相關團隊除持續執行各項動物防疫工作,對於中國大陸日漸擴散之非洲豬瘟防範及減災更是刻不容緩。8月3日中國大陸發布第一起案例後,本市動物防疫保護處立即將全市分為五大區,每區配置 1 台防疫消毒車,每週一至週五針對畜牧場問邊道路進行防疫及環境消毒,並輔導家畜飼養業者應每週至少消毒牧場四周及畜舍一次,以減少病原侵襲牧場減少感染風險。此外,每日派員至本市善化及安南二肉品市場查核豬隻健康狀況,確保豬隻健康隨時掌握疫情;同時督導市場內動物運輸車輛落實清洗消毒,全面提升肉品市場生物安全規格避免成為病原集散地。

由於非洲豬瘟一旦入侵臺灣,勢必重創國內相關產業如畜牧業、 飼料廠、食品加工業、動物用藥品業及餐飲業等,連國人就喜愛的美 食「滷肉飯」恐吃不到,各相關產業都要面臨極大的經濟損失。因此; 本市動物防疫保護處立即與各局處召開相關整備會議,由許漢卿副市 長主持於10月11日召開「防範非洲豬瘟工作協調會議」,先行規劃 及盤點非洲豬瘟撲殺後大量動物屍體處理分流事宜;許漢卿副市長更 於12月10日主持「動物疫災(非洲豬瘟)整備工作會議」,會研商確 任與各局處討論及訂定相關作業程序,如撲殺方式、人力及物資規 劃、大量動物屍體處理方式,及當有確診案例場將依照中央訂定流程 撲殺處理,並輔導完成復養程序等作業流程。同時於會中各局處討論 執行上可能面臨的挑戰及檢討解決方法,如不幸發生疫情,便即時啟 動防疫作為。此外,本府災害防救辦公室侯參事俊彥更以自身經驗, 講述86年口蹄疫爆發及88風災之動物屍體處理方式,對於處置地點 之選定與運輸路徑規劃提供寶貴意見。

從中央至各級政府目前全力積極預防非洲豬瘟,多重管道宣導籲請出國旅遊入境的民眾,嚴禁攜帶相關肉類產品,最高罰鍰新台幣100萬元,同時提昇市民防疫知識,落實正確的防疫觀念,才足以達到全民防疫阻絕非洲豬瘟之目的。本市動物防疫保護處於本府農業局及動物防疫保護處網站設立非洲豬瘟知識專區,讓市民可隨時了解國外疫情現況,另外將非洲豬瘟宣導海報分別寄送至本市各區公所、學校機關及農漁會廣為宣導。並積極辦理宣導講習會,截至目前已辦理13場教育宣導會,與會人數達1,241人次;其中並針對本市73戶廚餘養豬戶按戶宣導及輔導廚餘須經蒸煮1小時、溫度維持90℃以上才能使用,以提升廚餘養豬戶蒸煮設備水準降低傳播風險。為加強列管72戶廚餘養豬戶依規定蒸煮廚餘,與本府環境保護局及農業局畜產料組成聯合稽查小組,逐戶查核廚餘蒸煮設備、廚餘來源、落實畜牧場生物安全及畜牧場隻數登記等,強化廚餘養豬安全。

面對嚴峻之動物疫病,相關防疫作為也要與時俱進。臺南市政府 災害防救辦公室將非洲豬瘟之因應對策,納入下半年災害防救專家諮 詢委員會諮詢議題,於12月18日由張紹源副市長主持,並由本市動 物防疫保護處吳處長名彬專案報告本市非洲豬瘟之因應對策及發生 疫災之緊急處置作為。諮詢委員針對現行防疫作為予以肯定,也建議 在防疫宣導上除現行辦理講習會及網路訊息專區之外,可增加於本市 LINE 推播方式,讓市民可以更快速得知防疫資訊。

臺南市政府防疫團隊對於非洲豬瘟疫情秉持超前部署精神,以 「勿恃敵之不來 恃吾有以待之」之態度謹慎面對,並強化各項防疫 作為。市府跨局處及協力單位攜手合作,絕對是防疫非洲豬瘟成功與 否最重要因素,發揮團隊精神,和衷共濟,戮力為創造健康牧場、有效防疫、阻斷非洲豬瘟境外的挑戰而努力。 (動保處 張秉宏)







